

# ЗА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ТРУД

Орган Балаковского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

№ 174 (5289)

Вторник, 4 сентября 1962 года

Цена 2 коп.

Достоинo встретим 45-ю годовщину Октября

## „Все делать с душой“

Большой разговор идет сейчас в селах нашей страны о статье „Дорожить честью хлебороба“, которую написала Надежда Григорьевна Заглада, 69-летняя звеньевая колхоза „Первое мая“ Житомирской области, Герой Социалистического Труда. Статью эту напечатали газеты „Правда Украины“, „Правда“, „Сельская жизнь“ и многие другие.

Речь повела Н. Г. Заглада о днепропетровском бригадире Тимофее Андреевиче Шевченко. Требовали от него, чтобы сеял он кукурузу на засоренной земле. А бригадир, сколько его ни донимали, настоял на своем, посеял по всем правилам агротехники и вырастил хороший урожай.

—Насколько лучше во многих хозяйствах шли бы дела, — пишет Н. Г. Заглада, если бы все и всегда поступали так, как Тимофей Андреевич Шевченко — с головой, с пониманием, с твердым характером. А главное, если бы каждому вот так же не давала покоя его совесть, если бы у каждого так же болело сердце за свой участок работы и за общее дело.

К чему я все это веду? А к тому, что слишком много завелось у нас различных отговорок, за которыми кое-кто пытается спрятать свою неадекватность, а то и лень. Ссылаются, скажем, на то, что „директивы не было“. Будто настоящего хлебороба так и надо по полю за руку водить и поминутно наставлять: то делай, а то не делай. Ссылаются друг на друга — кто-то кого-то не обеспечил, и нет того, чтобы не кивать Ивану на Петра, а Петру на Ивана, а строго спросить с обоих.

Тов. Заглада упоминает о колхозе имени Горького, что на Житомирщине, где кукуруза и свекла бурьяном зарастают. —Чего же они зарастают? — допытывалась я у себя. — Неужели действительно от бесплодности? Ну, ладно, председатель не соображает, так ведь он же в колхозе не один. А агроном? А бригадир? А колхозники, наконец? Что они — тоже все бесплодные?

Нет, тут что-то не так. —Все надо делать с душой, — говорит Надежда Григорьевна. —Совести у людей в колхозе имени Горького не хватает, а не понятия или умения. Не доносят люди свою совесть, до колхозных гектаров, оставляют ее у себя на огороде.

Эх, совесть хлеборобская! Никто ее не даст нам со стороны и не отпустит по наряду. Уж как щедро помогают нам партия и государство в последние годы, особенно после мартовского Пленума ЦК. И замечательной техникой, и материалами, и удобрениями, и рублем, и новыми сортами семян. Вплоть до того, что народ наш, рабочий класс сознательно пошел на повышение цен на мясо и животное масло.

Так надо же, наконец, всем почувствовать: без труда, без совести нынче не проживешь, не возьмешь таких темпов, какие запланированы партией. И первое, что следует, по моему, сделать, — это положить конец обезличке и безответственности.

Но тут меня правильно поймут и председатели колхозов: надо создавать людям условия, чтобы они могли управляться на своих огородах с наименьшей затратой труда. Не только с человека требовать, но и заботиться о нем.

Год нынче в сельском хозяйстве сложный, говорит в заключение Н. Г. Заглада. Так все ли ты сделал, чтобы в твоём колхозе трудности были преодолены, чтобы наш советский улей наполнился медом изобилия? А этого не достигнешь, если работать в полсилы. Не посрамям же своей хлеборобской чести!

ЦК КП Украины принял в статье Н. Г. Заглады постановление, которое обязывает партийные организации поднимать массы на решительное устранение недостатков в сельскохозяйственном производстве, на борьбу против лодырей и призывает повысить ответственность руководителей работников колхозов и совхозов, специалистов сельского хозяйства за порученное дело.

Широкий отклик по всей стране нашли душевные слова старой колхозницы. —Тысячу раз ты права Надежда Григорьевна, — заявляет тов. Цвингер, председатель колхоза имени Энгельса Кустайской области. —Бережь честь хлебороба как зеницу ока — это должно стать законом тружеников сельского хозяйства. —Добрые советы Н. Г. Заглады для нас очень ценны, — сказал звеньевый колхоза имени XX съезда КПСС Ростовской области тов. Бугаенко. —Нам нужно еще много работать над тем, чтобы повысить сознательность всех колхозников, быть более требовательными к самим себе. Нужно работать так, чтобы каждый день умножать богатства своего колхоза.

Из рук в руки передаются газеты, где напечатана статья Надежды Григорьевны, и в колхозе имени Ленина Наримановского района Астраханской области. Только лебежку может обидеть земля, заявляют колхозники. Честный же труд она оплачивает сторицей (ТАСС).

## Выдающаяся победа на Волге

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР направили трудящимся Волгоградской области приветствие, в котором поздравляют их с выдающейся трудовой победой — перевыполнением своих социалистических обязательств по производству и продаже зерна государству.

В закрома Родины колхозы и совхозы области засыпали 200 миллионов пудов зерна — на 91,5 миллиона пудов больше, чем предусмотрено планом, и на 35 миллионов пудов больше, чем было заготовлено в самом урожайном 1958 году. Наиболее ценной продовольственной культуры — пшеницы государству продано 127 миллионов. (ТАСС).

## Бригады тт. Борисова и Хорева набирают темпы

П риблизается 45-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. В честь этой знаменательной даты комсомольско-молодежные бригады стройуправления № 2 берут повышенные обязательства.

Хорошее решение приняли комплексные бригады тт. Борисова и Хорева, занятые на строительстве сернокислотного завода. Они дали слово перевыполнить сменные задания на 45 процентов. Такая выработка позволит им завершить порученные объемы в ближайшие дни.

Слова не расходятся с делом. Сейчас бригады ежедневно выполняют задания на 150—155 процентов и сдают одну за другой банки открытого склада серной кислоты. Особым уважением в бригаде тов. Борисова пользуется Иосиф Дуда. Он владеет многими строительными профессиями.

Новую волну трудового напряжения вызвал предстоящий праздник Октября у комсомольцев и молодежи пятого участка.

Здесь высокие образцы показывает бригада каменщиков тов. Талалихина и бригада монтажников тов. Минакова. В честь 45-й годовщины Октября талалихинцы, работающие на кладке перегородок в цехах кордного производства, добиваются выработки на человека не менее одного кубометра кирпичной кладки.

Бригада тов. Минакова дала слово закончить до праздника монтаж стен, отделяющих бытовые помещения кордного производства от цехов комбината. Выполнение этого обязательства позволит приготовить цеха и бытовые помещения для производства последующих работ в зимних условиях.

Ежедневно сверх задания монтажники устанавливают несколько конструкций из сборного железобетона.

Трудовыми успехами встречают годовщину Октября и бригады коммунистического труда тт. Юхнова и Савина.

В. ФЕОКТИСТОВ, секретарь комитета комсомола стройуправления № 2.

## ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

### Советско-кубинское сотрудничество

С 27 августа по 2 сентября в СССР находились члены национального руководства объединенных революционных организаций Кубы министр промышленности Эрнесто Гевара Серна и Эмилио Арагонес Наварро. Они были приняты Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым. В ходе этой беседы состоялся обмен мнениями по ряду международных вопросов, интересующих обе стороны, а также по вопросам дальнейшего укрепления дружественных братских отношений между СССР и Кубой.

Эрнесто Гевара Серна и Эмилио Арагонес Наварро вели также переговоры с первым заместителем председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным и другими государственными деятелями СССР по вопросам экономического и технического сотрудничества. Стороны договорились о строительстве на Кубе при содействии Советского Союза металлургического завода с полным металлургическим циклом на базе имеющихся там запасов железных руд. Одновременно признано целесообразным осуществить реконструкцию трех действующих металлургических заводов с доведением их общей мощности со 110 до 350 тысяч тонн стали в год.

Во время пребывания в СССР представителей Кубы состоялся также обмен мнениями в связи с угрозами агрессивных империалистических кругов в отношении Кубы. Правительство Кубы ввиду этих угроз обратилось к Советскому правительству с просьбой об оказании помощи вооружением и соответствующими техническими специалистами для обучения кубинских военно-служащих. Советское правительство с вниманием отнеслось к этой просьбе, и по данному вопросу была достигнута договоренность. 1 сентября в Кремле состоялось подписание документа о содействии Советского Союза республике Куба в строительстве и расширении металлургических заводов.



Летчик-космонавт П. Р. Попович с дочкой Наташей в ЦПКО имени Горького в Москве. Фото С. Баранова.

### Космонавты Николаев и Попович — на Родине

Позавчера народ Чувашии торжественно встречал своего отважного сына, летчика-космонавта Андрияна Григорьевича Николаева. По случаю прибытия героя-космонавта на родину, в Чебоксарах состоялись митинг и праздничная, многолюдная демонстрация.

Герой-космонавт будет гостить в Чувашии несколько дней. Он побывает в родном селе, на заводах, фабриках, в колхозах.

На свою родину — в город Узин Киевской области позавчера прибыл летчик-космонавт СССР подполковник Павел Попович. Его сердечно приветствовал председатель Совета Министров УССР В. В. Щербинский. В Узине состоялся митинг по случаю приезда Павла Поповича.



Харьковский завод агрегатных станков увеличивает выпуск продукции на экспорт.

На снимке: мастер сборочного цеха завода Юрий Николаевич Скобленко проверяет высокопроизводительный зубодолбежный станок, изготовленный для Обединенной Арабской Республики. Фото Е. Андреева.

### Юрий Гагарин у своих земляков

Сердечно приветствовали жители города Гжатска своего дорогого земляка, первым проложившего дорогу в космос, Юрия Гагарина. Он встретился с педагогами гжатской средней школы, своими учителями. Это была теплая, задушевная встреча.

Позавчера Юрий Гагарин беседовал с участниками созданной здесь школы юных космонавтов. В нее записались учащиеся старших классов. Они готовятся поступить в авиационное училище.

Герой космоса призвал школьников усердно овладевать основами наук.

(ТАСС).

(ТАСС).



## НА ПУСКОВЫХ ОБЪЕКТАХ БОЛЬШОЙ ХИМИИ

## ДОРОЖНИКИ И САНТЕХНИКИ, ВЫ СРЫВАЕТЕ ГРАФИК

Изыскивайте и приводите в действие резервы, смелее преодолевайте отставание, наводите образцовый порядок на участках!

## Когда за дело берутся с душой

Склад соли кордного производства возводит участок комбината промышленных предприятий, которым руководит коммунист тов. Свиридов. Этот сравнительно небольшой объект благодаря грамотной инженерной организации работ стал образцовой строительной площадкой.

Иное дело было здесь до весны нынешнего года. Строительное управление № 6 и бывший старший прораб третьего участка тов. Одушко создали здесь тревожное положение. Коллективу участка, руководимого тов. Свиридовым, понадобилось три месяца, чтобы довести объект до технической готовности. Много пришлось потрудиться здесь инженерам тт. Кафидову и Аксенову, прежде чем объект принял образцовый вид.

Сейчас склад стал своеобразной учебной площадкой. Сюда приходят перенять опыт производства сварочных работ. Электросварщик Александр Силантьев охотно делится своими успехами. А успехи у него немалые. Сварочные работы им выполняются только на хорошо.

Лучшие образцы арматурного дела пере-

нял здесь и бригадир арматурщиков тов. Емельянов из третьего участка стройуправления № 6.

В коллективе, сооружающем склад соли, все делается продуманно и в строгом соответствии с техническими требованиями. Здесь даже строительство небольших конструктивных элементов объекта не обходится без составления плана организации работ. Взять хотя бы бетонирование вентиляционной шахты. При ее сооружении инженеры участка продумали все детали, определили способы укладки бетона, виды опалубки. Это дало хорошие результаты. Тонкостенное сооружение выполнено с высоким качеством.

Вдумчиво и технически грамотно работает коллектив на складе. Задачи перед ним стоят большие. В сентябре строителям предстоит завершить работы на трех резервуарах, не считая тех трех, над которыми трудятся они сейчас. Задача не из легких, но она по плечу технически грамотному коллективу.

В. АЛЕКСЕЕВ.

## ПОРОЧНЫЙ СТИЛЬ РАБОТЫ

Недавно на одном из совещаний в управлении дорожных и сантехнических работ в числе других ставился вопрос о благоустройстве территории комбината искусственного волокна.

Собравшиеся внимательно следили за тем, как бойко бегал под рукой главного инженера Саратовгэстроя тов. Сапира карандаш, отмечая линии будущих зеленых насаждений. Двое — тов. Сапир и главный инженер управления дорожных и сантехнических работ тов. Родионов оживленно обсуждали, какие породы деревьев высадить, чтобы они могли радовать взоры химиков и приносить им желанную свежесть.

Иногда вставлял реплики и начальник управления тов. Демченко, больше же он отмалчивался. Думается, что многие из присутствующих знали истинную причину немногословия начальника. Дело в том, что весной при активной помощи работников комбината искусственного волокна было высажено несколько десятков деревьев. По положению ухаживать за ними обязан коллектив дорожного участка № 4, возглавляемый тов. Орловым, а осенью эти лесопосадки должны быть приняты комиссией дирекции комбината.

Однако молодые деревца постигла печальная участь. Лишенные полива и ухода, они в большинстве засохли.

Бездушным веет от факта, приведенного выше. Но он сам по себе невелик по сравнению с другими, более серьезными фактами.

Уже давно коллектив управления дорожных и сантехнических работ усвоил порочный метод работы. Не будем голословны. В столе старшего инженера отдела капитального строительства комбината искусственного волокна тов. Семенова среди других документов есть очень лаконичная сводка о сооружении сети водопровода и канализации, связанной с пуском комбината.

В ней нас заинтересовал один пункт. В графе „Наименование линии“ указано: водопровод вторичной воды. Далее сообщается, что согласно проекту работники управления дорожных и сантехнических работ должны уложить столько-то метров трубопровода. В графе „Выполнено“ указана

соответствующая цифра, а рядом, в соседней графе, озаглавленной „Остаток“, записано: 15 метров.

Цифра 15 означает, что линия, без которой первая очередь комбината не вступит в строй действующих, не готова к эксплуатации. В документах главного инженера управления тов. Родионова в графе „Остаток“ стоит прочерк, то есть указано, что работы выполнены полностью.

На самом же деле из многих тысяч метров ни один погонный метр трубопровода по-настоящему не подготовлен к эксплуатации. И за цифрой 15, которая, кстати сказать, условная, стоят многочисленные недостатки на различных участках сети водопровода и канализации.

Большое число оставляемых недостатков характерно для управления.

Ему много раз указывалось на плохое качество. Так, например, на уложенных водопроводных линиях неоднократно происходили поломки, в результате которых отсутствовала вода на опытной установке, в цехах комбината. Линия водопровода от комбината искусственного волокна до очистных хозяйственно-фекальных сооружений так и не была пущена в эксплуатацию из-за многочисленных недостатков.

В июле, когда начался предпусковой период, управление отвлекло силы на пусковые, но выгодные для него объекты по третьему проезду, в то время, как узлы водопровода и линии канализаций на пусковых объектах остаются не выполнены.

До сих пор не закончены все камеры на линиях промышленной канализации. Мало того, затворы камер тов. Родионов изменил, заказав их 70 комплектов без опробования опытного образца.

Промышленно-ливневая канализация строилась без дождеприемников. Сейчас надо в каждом случае вручную производить земляные работы и ломать ранее построенные колодцы, чтобы присоединить трубы от дождеприемника.

Чтобы сохранить колодцы, дирекция комбината заказала управлению произвести около них ограждения. Однако оно не хочет доброкачественно делать этого:

уже третий месяц ограждения не окрашены.

Немало оставлено недоделок и по вискозным стокам. Так, например, уложенная вискозная линия от камеры смешения до приемной имеет „просадки“ в нескольких местах.

К 25 августа управление на насосной станции технического водоснабжения первого подъема должно было произвести крепление берега, установить бетонные опоры под трубопроводы, закрепить их к понтонам и приварить металлические кронштейны с поручнями для сходней.

Однако срок прошел, а воз и ныне там, то есть почти ничего не сделано.

Несерьезно относятся тт. Демченко и Родионов к вопросам испытания уложенных трубопроводов. До сих пор, например, не производились испытания колодцев для канализационных стоков на водонепроницаемость. Иногда участки уложенных трубопроводов засыпаются грунтом без испытания. В результате этого, например, на промышленно-ливневой линии от колодца № 206 до колодца № 208 во всех стыках оказалась течь. Окончательно же не испытана ни одна линия.

Безответственно относятся тт. Демченко и Родионов к оформлению исполнительной документации. Так, например, еще в ноябре 1961 года им была возвращена для доделок документация по вискозной линии от опытной установки. До настоящего времени эта работа не выполнена. Нет исполнительной документации по сооружению водопровода.

Станным кажется отношение главного инженера к уплотнению грунта при обратной засыпке траншей. На словах тов. Родионов за уплотнение грунта, а на деле оно не производится. Никто в управлении не занимается организацией механических способов уплотнения. Иначе чем объяснить такой факт, когда на пятом метре проезда уложенный участок бетонной дороги через день провалился?

Лето кончилось, а состояние коммуникаций при их многочисленных недоделках вызывает серьезную тревогу.

И. РУБАН.

## Наши передовики



Содовые емкости смонтированы, опрессованы и сданы эксплуатационникам. Осматривая их, начальник специализированного монтажного управления № 72 тов. Костиленко сказал:

— Молодец, Филиппов, не думал, что вы так быстро справитесь с этим делом.

Оно оказалось нелегким. Прошел март, апрель, а содовых баков так и не было: завод-поставщик отказался от заказа. Такие многотонные конструкции обычно монтируют с помощью кранов. И строители по просьбе монтажников оставили пролет в центре цеха для прохода крана и не закрыли содовое отделение цеха. Но время шло, тянуть больше было нельзя: кран убрали, крышу заделали.

И в то время приняли решение: изготавливать емкости своими силами.

Неделя ушла на подготовку такелажа, установку катков и стрелы. Тщательно проверив все, бригадир дал команду строить первую емкость.

— Включай! — Филиппов махнул рукой лебедчикам.

Натужно загудели электромоторы. Заготовка тронулась и, натягивая тросы, поползла. К вечеру две половинки первой емкости уже стояли на месте. Монтажники электросваркой „прихватили“ их.

— Лиха беда — начало, — завершая обвязку первой емкости, радовался бригадир. — Теперь дело пойдет...

И оно пошло. На неделю раньше срока смонтировала бригада все емкости, досрочно выполнила сложное задание.

— Отличные ребята, — говорит начальник управления, — с них берут пример все...

И он показал нам красное полотнище, вывешенное на видном месте в химическом цехе. На нем крупными буквами начертано: „Товарищи монтажники! Берите пример с бригады Семена Филиппова“.

На снимке: бригадир тов. Филиппов.

Текст и фото И. ПЕТРОВА.

## Случай в насосной

17 августа в главной насосной станции очистных сооружений комбината искусственного волокна лопнула труба коллектора. Вода, идущая под большим напором, быстро заполняла здание. Необходимо было принять срочные меры, чтобы откачать воду, и в то же время обеспечить нормальную работу канализационной линии.

Быстро и энергично взялась за дело бригада, возглавляемая коммунистом тов. Словоткиным. Внизу здания насосной находился

электромотор, необходимый для откачки воды. Рабочие быстро наладили электротали и с помощью лебедки подняли его наверх.

Много часов напряженно трудились, бетонирова основание, рабочие Владимир Герценко, Петр Мясников, Владимир Малафеев, Иван Кочкаев, Федор Фролов, Иван Голушко и поломку устранили.

И. ИЛЬИНОВ, председатель цехового комитета управления дорожных и сантехнических работ.



# В ШКОЛАХ ИДУТ ЗАНЯТИЯ



Хорошеет и благоустраивается жилгородок строителей. На снимке: школа № 41.

Фото И. Петрова.

## Снова за партией

Первое сентября. Еще только начало девятого. А в школе № 7 уже звенят детские голоса. Сегодня ребята встали раньше обычного — одели школьные формы и, взяв в руки портфели с учебниками, тетрадами, ручками, карандашами, отправились на занятия. Каждому хотелось прийти в родную школу прежде другого. Через несколько минут стройными рядами пионеры и школьники выстроились в зале на торжественную линейку.

Директор школы Елизавета Ивановна Сосновцева поздравила их с новым учебным годом, рассказала о стоящих перед ними больших задачах и пожелала новых успехов в учебе.

Потом ученица второго класса Тая Семенова возвестила звонком о начале занятий. Все разошлись по классам.

Более двухсот учащихся первой смены сели за парты. В здании наступила тишина.

Первый урок начался.

Когда мы вошли в четвертый класс «А», там уже была деловая обстановка. Шел урок грамматики. На доске четкими буквами было написано: «Первое сентября. Классная работа». На партах против каждого ученика лежали чистые тетради, ручки, учебники русского языка.

Александра Андреевна Вдовина объяснила ребятам тему урока: повторение видов предложений по интонации.

Одна за другой поднимались руки учеников. Каждому хо-

телось ответить на вопросы учительницы, какие предложения называются повествовательными, вопросительными и восклицательными.

Девочки и мальчики не только правильно определяли виды предложений, но и сами придумывали их текст.

Занимались на уроке и комментированным письмом. Александра Андреевна диктовала отдельные предложения, а ребята делали их разбор.

Проведена на уроке также игра в слово. На доске записаны слова с пропущенными буквами. На вопрос учителя — какую букву вставить в конкретном названном слове дети поднимали соответствующую букву. Затем они записали слова в свои тетради, а вставленные в них буквы подчеркнули.

По тем обстоятельным ответам, которые давали Галя Попова, Ира Александрова, Валерий Пономарев, Витя Соловьев, Жень Усенко и многие другие, чувствовалось, что урок ими понят — цель достигнута.

Ранее пройденный материал закреплен хорошо и надолго.

**А. ФИЛИПОВА.**

## С ЧУВСТВОМ РАДОСТИ

*Перед советскими учителями стоит благородная, вдохновляющая задача — воспитать активных строителей коммунизма.*

Основой для воспитания в школе нового человека — активного строителя коммунистического общества, со всеми присущими ему чертами и качествами — является обучение и воспитание детей в начальных классах.

Уже с первого класса школа должна знакомить детей с общественной жизнью, приобщать к ней, готовить их к труду, воспитывать у них понимание того, что участие в общественно полезном труде — святая обязанность каждого советского человека.

*И вот передо мною лежит список детей моего класса. Их всего сорок два человека. Вот они: робкие, веселые, смелые, застенчивые, упрямые и выдержанные, дети разных семей, но — разному воспитанные. Пока это еще отдельные разобщенные ребята. И вот сознание, что из этих детей ты сделаешь нечто целое, и вдохновляет меня на труд.*

Первое сентября 1962 года — это не первый год моей педагогической работы, но все же я ждала его с чувством творческого волнения, с чувством радости от предстоящей большой, интересной и благородной работы.

**Е. ТОКАРЕВА,**  
учительница  
средней школы № 38.

## Книголюбцы одного дома

В доме № 33 по улице Красная Звезда насчитывается двадцать квартир. И почти в каждой семье имеются книголюбцы. Есть среди них рабочие и домохозяйки, служащие и пенсионеры. У всех разный кругозор и различные вкусы к литературе, но у пожилых и молодых — любовь к книгам одна.

Не каждому по силам и здоровью посещать в осенние и зимние дни библиотеки города. Вот и решили жильцы создать библиотеку — передвижку при своем доме.

Как-то в феврале обсудили этот вопрос на общем собрании. Председатель домового комитета тов. Денисов пригласил и Марию Михайловну Рыжикову, жилищку 15-й квартиры. Та прибавила, но на собрание пришла.

— Хотим поручить тебе

важное дело, Мария Михайловна, — сказал он. — Читать книги хотят многие, а вот библиотекаря не подберем. Надо и грамотного, и старательного, и сердечного человека. Твоя кандидатура самая подходящая.

Жильцы поддержали председателя. Так Мария Михайловна стала библиотекарем-общественником. С тех пор прошло более шести месяцев. Активная общественница горячо взялась за дело. Большую помощь оказывает ей районная библиотека. Она снабжает Рыжикову художественной литературой. Постоянно в обороте находится не менее 60—70 книг самых различных названий. По мере надобности они обновляются.

Мария Михайловна ведет журнал учета. На каждого читателя в нем открыт лице-

вой счет. А их 19. Среди читателей медицинская сестра Мария Петровна Воронянская, пенсионеры Ольга Ивановна Боровкова, Целагея Панфиловна Липатова, Михаил Иванович Бирюков, рабочий Саратовгэстроя Григорий Романович Карасев, домохозяйка Екатерина Ефимовна Копналина, молодая работница хлебоприемного пункта Людмила Демина. Ими прочитаны десятки интересных книг: «Овод», «Степь ковыльная», «Человек должен жить», «Чапаев» и много других.

С каждым Мария Михайловна побеседует, посоветует какую книгу взять, спросит, понравилось ли ее содержание и что хотелось бы почитать еще.

Книголюбцы тепло отзываются о тов. Рыжиковой.

**А. ПЕТРОВА.**

## Письма читателей

### Плоды беспечности

Я живу на улице Розы Люксембург в доме № 43, построенном в 1957 году. Таких домов в жилищном городке насчитываются десятки. Как правило, в большинстве из них неисправен водопровод, трубы протекают, нанося ущерб полу, потолкам и стенам здания.

Много раз мы, жители, обращались в жилищно-коммунальную контору Саратовгэстроя, возглавляемую тов. Трущенко, с просьбой исправить водопровод. Пришла как-то группа слесарей, посмотрела и, пожав плечами, ответила: это не наше дело.

До каких же пор будет продолжаться это, тов. Трущенко?

**П. МОГОРОВ.**

### Когда забывают о „мелочах“

Не удивляйтесь, если вам придется встретить в рабочее время вблизи бетонного завода № 2 Саратовгэстроя человека, несущего бак для питьевой воды.

Это человек с заготовительной базы управления дорожных и сантехнических работ, его мучает жажда, он очень хочет пить. В поисках воды он вынужден бросить работу и идти разыскивать ее. На базе нет питьевой воды. И так здесь повелось: кто сильнее всех захочет пить, тому и идти с баком за водой. Ну, а если человек не принесет ее? Тогда... Много рабочего времени теряется на поиски воды.

Для заправки ацетиленового генератора водой люди находят выход. К счастью рабочих, в последнее время идут дожди. После них образуются лужи. Газосварщики, ходя от лужи к луже, черпаком набирают воду в ведро и таким образом выходят из положения.

А если нет дождя? Проблема! Работа останавливается, а время не ждет.

С вопросом «Почему нет воды?» обратились к старшему прорабу заготовительной базы тов. Жесткову. Он задумался, а затем ответил:

— Я сейчас напишу рапорт заместителю начальника тов. Брайману, — но спустя минуту разочарованно добавил: — Машина для подвоза воды сломалась.

И на этом все кончилось.

Не знаем точно, приходилось ли начальнику участка тов. Попову пить из бака, который находится в комнате отдыха рабочих, но тов. Жесткову приходится пить, а иной раз и он уходит от бака, как говорят, «не солоно хлебавши».

Начальник участка тов. Попов частенько бывает на базе, по-деловому осведомляется у тов. Жесткова, все ли люди загружены работой, какой, где, когда выполняют задание и, обстоятельно выслушав ответы, вносит поправки, дает указания на будущее, а об этой мелочи — о воде — ни слова.

Кстати, о комнате отдыха, где стоит питьевой бак и куда рабочие заходят закусить и отдохнуть. В комнате неполадок, стены и потолок не побелены. Как правило, здесь нет газет, журналов, книг, шахмат, шашек, домино.

А следовало бы тт. Попову и Жесткову позаботиться об этих «мелочах».

**Ф. ХМУРЫЙ.**

## МЕРЫ ПРИЯТИ

В заметке «Перед оком руководителей», напечатанной в газете «За коммунистический труд» 24 июля, говорилось об антисанитарном состоянии двора городского торга.

Директор горторга тов. Гандельсман сообщил редакции, что факты подтвердились. Приняты меры к очистке двора, для чего выделен транспорт.

Об отсутствии в продаже развесной соли писалось в заметке «Неповоротливость работников торговли», напечатанной в газете «За коммунистический труд» 8 августа.

Заметка обязала на собраниях руководителей торговых предприятий Отмеченные недостатки устранены.

В настоящее время весовая соль завезена в магазины и ларек на рынке.

В редакцию газеты «За коммунистический труд» поступило письмо тов. Смирнова о недоделках в 16-квартирном доме № 49-а по улице имени Редкова, строительство которого проводил ремонтно-строительный участок горко. Копия письма была направлена в городской коммунальный отдел для проверки и принятия мер.

Заведующий отделом тов. Кудряшов ответил редакции, что начальнику ремонтно-строительного участка тов. Витрогову дано указание немедленно устранить все недоделки.

### ЦИФРЫ И ФАКТЫ

♦ В СССР учится каждый четвертый человек 40 процентов рабочих и 23 процента колхозников имеют среднее и высшее образование. До 1977 года три четверти населения было неграмотным.

♦ В Советском Союзе все дети школьного возраста учатся. В общеобразовательных школах занимается 39 миллионов учащихся. В 1965 году в школах будет обучаться около 43 миллионов детей.

♦ Советская школа в 1962 — 63 учебном году завершила переход к обязательному восьмилетнему обучению. В школах-интернатах будет обучаться 920 тысяч детей; в школах и группах продленного дня — 1,2 миллиона.



# СО ВСЕХ КОНЦОВ СВЕТА



## ЯРМАРКА СВОБОДНОЙ ТОРГОВЛИ

Позавчера открылась крупнейшая международная выставка товаров широкого потребления — Лейпцигская осенняя ярмарка 1962 года.

В „Рингмессе-Хауз“, большом многоэтажном здании, размещены экспонаты текстильной промышленности, в том числе демонстрируются четыреста образцов различных тканей, изготовленных на предприятиях Советского Союза.

Внимание посетителей привлекают стенды „Союзпушнина“, „Союзхимэкспорт“ и другие.

Широко представлено производство товаров массового потребления Германской Демократической республики, где выделяются выставки с новинками текстильной и швейной промышленности товаров домашнего обихода.

На ярмарке демонстрируют свои товары Польша, Чехословакия, Венгрия, Болгария и другие страны социалистического лагеря.

Представлены шесть тысяч 500 фирм и объединений многих капиталистических и других государств, не входящих в капиталистический лагерь.

(ТАСС).



Руководитель бригады коммунистического труда третьей дистанции пути Молдавской железной дороги Герой Социалистического Труда Д. Д. Матвеев — заслуженный изобретатель республики. Ему выданы авторские свидетельства на шесть изобретений. Последняя его работа — станок для ремонта шпал деревянными винтами (шагелями). Ремонт шпал винтами — дело не новое, но выполнялся он вручную: тремя электродрелями. За смену трое рабочих успевали скрепить не более 100 концов железнодорожных шпал. Д. Д. Матвеев сконструировал револьверный станок, на патроне которого смонтированы сверло, метчик и ключ. Двое рабочих, обслуживающих станок, ремонтирует теперь за смену более двухсот концов шпал.

На снимке: скрепление концов шпал станком Д. Д. Матвеева. Слева направо — рабочий 4-го околотка 3-й дистанции пути Н. С. Саратян, изобретатель Д. Д. Матвеев и рабочий И. Н. Евдокимов.

Фото Н. Майорова.

В Южном Вьетнаме годины дьемовская клика осуществляет террор над мирным населением. В нарушении Женевских соглашений по индокитайскому правителю Южного Вьетнама и их океанские хозяева увеличивают численность армии, накапливают вооружение.

На снимке: два вьетнамских патриота, брошенные годины дьемовскими солдатами в подземную тюрьму.

Фото АП—ТАСС.

## Реваншистский шаш во „фронтовом городе“

Во „фронтовом городе“ продолжается игра с огнем, затеянная западногерманскими и западноберлинскими противниками германского мирного урегулирования. Спустя всего лишь несколько дней после нападений ультра на границе ГДР, наступивших весь мир, здесь собрались махровые реваншисты из так называемого „союза изгнанных“ — в недалеком прошлом активные гитлеровцы.

Вместе со своими западноберлинскими единомышленниками они затеяли шумное собрание по случаю так называемого „дня родины“.

Участники этого собрания усиленно клеветали на миролюбивую политику ГДР и других социалистических стран, пропагандировали бонские планы реванша, стремясь таким путем еще более накалить обстановку во „фронтовом городе“ и подготовить почву для новых опасных провокаций.

Активное участие в этой опасной для мира в Европе реваншистской вылазке приняли официальные представители Бонна. Канцлер Аденауэр направил организаторам этой вылазки приветствие, в котором он указал на „большое значение“ проводимой акции.

Реваншистский шаш во „фронтовом городе“ продолжался три дня. Он завершился позавчера митингом, на котором в числе других ораторов выступил также западноберлинский бургомистр Брандт.

(ТАСС).

В зелени утопает белое здание — обжитое судоремонтного завода. Чисто выметенная асфальтированная дорожка ведет к небольшой лестнице. Поднимаемся по ней и входим в коридор. По обе стороны его расположены комнаты.

Утром здесь тихо. Уют и чистота окружают жильцов. Вот комната номер пять. Здесь живут молодые рабочие предприятия. Невольно обращаешь внимание на „уголок“ сварщика тов. Алемаскина. Его койка аккуратно убрана, на тумбочке, покрытой салфеткой, стоит приемник. Алемаскин увлекается радиотехникой.

Лучи осеннего солнца через большие окна льются в светлую комнату. Старшая техничка тов. Панина строго следит за порядком. В общезитии имеется красный уголок. Здесь стенд „Герои наших дней“, который знакомит жителей с замечательными героями космоса: Гагариным, Титовым, Николаевым и Поповичем. Приветливо смотрит со стенда: „Жизнь и деятельность В. И. Ленина“ — Владимир Ильич.

На столе разложены газеты, журналы. В центре установлен телевизор.

По вечерам в уголок собираются юноши — судоремонтники, чтобы поиграть в шахматы, почитать газеты или посмотреть кино.

Т. ТИХОНОВА.

## В ЕДИНСТВЕ СИЛА

Политбюро Французской коммунистической партии опубликовало заявление о положении в Алжире.

Коммунисты Франции горячо приветствуют рабочий класс и крестьянство, весь алжирский народ. Партия надеется, говорится в заявлении, что народ быстро преодолеет новые тяготы испытаний и что в условиях мира он сумеет добиться того единства, которое помогло ему победить в освободительной борьбе.

В связи с этим Компартия Франции напоминает о позиции алжирских коммунистов, призвавших к единству всех национальных и демократических сил на базе программы, которая должна быть установлена совместно.

Народы Франции и Алжира, говорится в заявлении Политбюро ФКП, должны сорвать расчеты деголлевской власти и всех неоколониалистов, которые надеются, что внутренние затруднения Алжира позволят им тем или иным способом снова захватить то, что они были вынуждены уступить под совместным нажимом патриотов Алжира, французских демократов и мировой общественности.

## Засуха в Италии

В связи с засухой положение сельского хозяйства в Италии ухудшается с каждым днем. В некоторых районах на севере и юге страны дождей нет вот уже два-три месяца. Уровень воды в реках значительно снизился, и в ряде городов вода подается всего лишь несколько часов в день.

В областях Пьемонт, Лигурия,

Венеция больше всего пострадали виноградники, посевы кукурузы и картофеля, урожай которых сократился на 25—30 процентов.

Пострадали также кормовые травы, что нанесет большой ущерб животноводству.

Во многих сельских местностях возникают пожары.

(ТАСС).

## Забастовки во Франции

За первые семь месяцев этого года во Франции вследствие забастовок потеряно 1 миллион 600 тысяч рабочих дней против 1 миллиона 425 тысяч дней за тот же период прошлого года.

С первого января по 1 августа

1962 года забастовки происходили на 5 тысяч 800 предприятиях.

Одной из главных причин трудовых конфликтов, отмечает министерство труда, является недостаточная заработная плата.

(ТАСС).

## История „Черной чайки“...

...К берегам Кубы держит курс неизвестная шхуна. Ее примечают рыбаки в открытом море: старик и мальчик и устремляются навстречу. С опасностью для жизни они помогают кубинским пограничникам задержать вражеского лазутчиков... Это один из эпизодов нового художественного фильма „Черная чайка“, созданного на киностудии „Ленфильма“.

Автор сценария и режиссер-постановщик этой картины Григорий Колтунов, известный советский кинодраматург. Его перу принадлежит сценарий многих фильмов, в том числе „Командир корабля“, „Максимка“, „Чрезвычайное происшествие“, „Неотправленное письмо“ и „Сорок первый“.

— „Черная чайка“, — сказал Григорий Колтунов, — это первый советский полнометражный

художественный фильм о революционной Кубе. Отсюда особая увлекательность и сложность задачи, которая стояла перед съемочным коллективом.

Сразу же, например, возник вопрос: как показать Кубу, где развернуть действие фильма? После некоторых раздумий мы избрали провинцию Ориенте. Ведь именно здесь когда-то выступил с отрядом смельчаков Фидель Кастро.

Герои фильма — юные кубинцы. В центре картины — двенадцатилетний мальчик Маноло. Его сыграл бакинский школьник Джейхун Мирзоев. Роль эта во многом драматична. Отец Маноло сражлся и погиб за революцию; его мать гибнет от вражеской пули.

В картине снимались многие школьники из Баку, Одессы и Ленинграда.

Мы горячо обсуждали,

каким должен быть по своему внешнему и внутреннему облику старший рыбак, с которым Маноло отправляется в море. Все единодушно сошлись во мнении, что он похож на героя рассказа „Старик и море“ Эрнеста Хемингуэя, с огромным мастерством запечатленного живой образ труженика моря — кубинца.

Поиски места для натурных съемок привели нас на берега Черного моря, в район Сочи и мыса Пицунда. После небольшого вмешательства художника здешние пейзажи стали совсем „кубинскими“.

Несколько эпизодов было снято в горах, в районе озера Рица. Но судно, которое удовлетворило бы нашим требованиям, в этих местах найти не удалось.

Поездка в Керчь увенчалась успехом. Здесь мы получили в свое распоряжение хорошо послужившую на своем ве-

ку рыбацкую лайбу. Ее немного „подгримировали“, научили ходить под парусом и затем, присвоив наименование „Черной чайки“, отдали в распоряжение актеров, которые выступали в роли врагов Кубы.

Кстати, несколько слов о чайках, обыкновенных белых чайках, которые присутствуют во многих кадрах фильма. Сначала они упорно „не хотели“ сниматься. Мы приманивали их мелкой рыбешкой, кусочками акулей печени — ничего не помогало. Наконец, в ход были пущены обычные хлебные крошки, они-то и прильблись по вкусу нашим крылатым артистам.

— Скоро фильм „Черная чайка“, — говорит Григорий Колтунов, — станет достойным шедевром аудиовизуальной зрелищности.

(АПН).

## ДОСААФОВЦЫ УЧАТСЯ

Члены первичной организации ДОСААФ, созданной на третьем участке строительного управления № 4 Саратовгэстроя, охотно учаются в организованных здесь кружках.

В стрелковом кружке они изучили материальную часть малокалиберной винтовки и провели учебные соревнования по стрельбе. В скором времени строители начнут изучать в кружке мотоцикл.

А. ПАВЛОВА.

## Памятные даты

4 сентября 1875 года родился Е. Е. Лансер, видный советский живописец и график. Умер в 1946 году.

4 сентября 1931 года пущен Красноуральский медеплавильный комбинат.

Бычкова Любовь Алексеевна, проживающая по Трудовой ул., 71, возбуждает дело о разводе с Бычковым Николаем Ивановичем, проживающим по Фабричной ул., 7. Дело подлежит рассмотрению в горнарсуде.

## РАДИОПЕРЕДАЧИ

12.20 Концерт из произведений Грига. 13.15 Концерт по заявкам советских воинов. 16.05 Для детей. 17.05 Николай Гильен. Стихи. 17.30 Наука и технический прогресс. Беседа. 17.45 Песни Дехтерева. 18.10 Моцарт. Второй концерт для флейты с оркестром. 18.30 Труд — основа нашего богатства. Выступление публициста. 18.45 Инструментальные пьесы. 19.30 Реквием „Молодо-зелено“. Премьера радиопостановки. 21.45 Концерт мастеров искусств. 23.00 Музыкальная передача из Праги.

## Погода

Сегодня ожидается переменная облачность, без осадков. Ветер северо-западный, умеренный до сильного. Температура 16—18 градусов тепла.

## Телевидение

18.00 Праздник искусств. Трансляция со стадиона „Локомотив“.

Редактор П. З. НАУМОВ.

Змитрович Клавдия Степановна, проживающая по улице имени Г. С. Титова, 13, кв. 30, возбуждает дело о разводе с Змитрович Юзефом Владиславовичем, проживающим в Рязани. Дело подлежит рассмотрению в Балаковском горнарсуде.